

习近平会见葡萄牙议会议长罗德里格斯



当地时间十二月五日，国家主席习近平在里斯本会见葡萄牙议会议长罗德里格斯。新华社记者 高洁摄

习近平会见葡萄牙总理科斯塔



当地时间十二月五日，国家主席习近平在里斯本会见葡萄牙总理科斯塔。新华社记者 黄敬文摄

本报里斯本12月5日电 (记者杜尚泽、冯雪琪)当地时间5日，国家主席习近平在里斯本会见葡萄牙总理科斯塔。习近平指出，总理先生两年前正式访华以来，我们达成的重要共识不断转化为具体合作成果，中葡双边贸易呈现良好增长势头，重点领域投资合作顺利推进。中葡关系正步入历史最好时期，面临新的发展机遇。中方愿同葡方一道努力，推动两国全面战略合作伙伴关系不断迈上新台阶。

科斯塔表示，习近平主席这次对葡萄牙的访问具有重要历史意义。葡中是传统友好国家，友谊源远流长，长期以来建立起良好的互信。葡方感谢中方对葡方维护金融稳定给予的支持。葡方愿以此访为契机，同中方一道，进一步提升两国关系水平。葡方主张开放合作和自由贸易，愿积极参与共建“一带一路”，这一倡议有助于增进葡中两国人民的友谊和合作，促进双边贸易和投资，也有利于加强亚欧互联互通和亚欧伙伴关系，促进全球贸易，给世界人民带来福祉。葡方愿同中方深化基础设施、金融、汽车、科技等领域合作。中国企业在葡遵守法律，经营规范。葡方欢迎中国投资，增加在葡生产制造，并通过中葡论坛扩大与非洲等地三方合作。葡方愿同中方密切在应对气候变化等全球事务中的沟通协

调，共同维护多边主义。葡方愿为增进欧中互信与合作发挥更大作用。会见后，两国领导人共同见证了《中华人民共和国政府与葡萄牙共和国政府关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录》等多项双边合作文件的签署。两国领导人还共同会见了记者。习近平强调，我这次访问葡萄牙取得了丰硕成果和圆满成功，为中葡全面战略合作伙伴关系发展注入了新的强劲动力。葡萄牙是我这次出访欧洲、拉丁美洲并出席二十国集团领导人布宜诺斯艾利斯峰会行程的最后一站。在整个出访行程中，我深切感受到各国人民对世界和平稳定、国家发展繁荣、自身安居乐业的美好愿望和殷切期待。虽然世界面临各种问题和挑战，中方将始终遵循相互尊重、平等协商，坚持和平发展、合作共赢，与各国一道，共同构建人类命运共同体。丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

李克强主持召开国务院常务会议

决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力；通过《中华人民共和国专利法修正案(草案)》，有效保护产权有力打击侵权；通过《生产安全事故应急条例(草案)》

新华社北京12月5日电 国务院总理李克强12月5日主持召开国务院常务会议，决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力；通过《中华人民共和国专利法修正案(草案)》，有效保护产权，有力打击侵权；通过《生产安全事故应急条例(草案)》。

会议指出，按照党中央、国务院部署，京津冀、上海、广东等8个区域对促进创新的改革举措开展了先行先试。

去年第一批13项改革举措已推向全国。会议决定，再将新一批23项改革举措向更大范围复制推广，更大力度激发创新载体，支持创新创业压力较大地区发展新动能。其中，在全国推广的主要包括：一是强化科技成果转化激励。允许转制院所和事业单位管理人员、科研人员以“技术股+现金股”形式持有股权。引入技术经理人全程参与成果转化。鼓励高校、科研院所以订单等方式参与企业技术攻关。二是创新科技金融服务，为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道。推动政府股权基金投向种子期、初创期科技企业。创业创新团队可约定按投资本金和同期商业贷款利息，回购政府投资基金所持股权。鼓励开发专利执行险、专利被侵权损失险等保险产品，降低创新主体的侵权损失。三是完善科研管理。推动国有科研仪器设备以市场化方式运营，实现开放共享。建立创新决策容错机制。(下转第三版)

国务院印发《意见》 做好当前和今后一个时期促进就业工作

据新华社北京12月5日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》提出了当前和今后一个时期促进就业的重点举措。一是支持企业稳定发展。对不裁员或少裁员的参保企业，可返还其上年度实际缴纳失业保险费的50%，对其中面临暂时性生产经营困难且恢复有望的，加大返还力度。充分发挥国家融资担保基金作用，鼓励各地优先为符合条件的小微企业提供低费率的担保支持，提高小微企业

贷款可获得性。二是鼓励支持就业创业。加大创业担保贷款支持力度，符合条件的个人和小微企业，可分别申请最高不超过15万元和300万元的创业担保贷款。鼓励各地加快建设重点群体创业孵化载体，支持创业压力较大地区为失业人员自主创业免费提供经营场所。实施三年百万青年见习计划，将就业见习补贴范围扩展至16—24岁失业青年。三是积极实施培训。困难企业可组织开展职工在岗培训，企业职工教育经费不足部分，经所在地人社部门审核评估合格后，由就业补助资金予以适

本报里斯本12月5日电 (记者裴广江、王海林)当地时间12月5日，国家主席习近平在里斯本会见葡萄牙议会议长罗德里格斯。习近平指出，葡萄牙是中国在欧盟内的好朋友、好伙伴。1999年，中葡妥善解决了澳门问题，在国际上树立了通过友好协商解决历史遗留问题的典范，也为中葡关系在新世纪发展奠定了互信和合作基础。近年来，中国全国人大常委会立法机构在立法监督、治国理政、国计民生等重要议题上相互学习借鉴。两国立法机构推动释放合作潜力，不断优化法律和政策环境，保障对方投资企业和人员合法

权益。双方要加强在各议会联盟等多边组织中的沟通协调，维护共同利益，并为维护世界和平、发展、繁荣作出贡献。习近平指出，中国的发展道路是一条前所未有的道路，是一条与时俱进的道路，是一条由14亿中国人民共同选择的道路。今年是中国改革开放40周年。中国将继续全面深化改革，持续释放发展活力，实施更高层次的对外开放政策，推动形成全面开放的新格局。这将为对外开放打开新局面，中葡合作也面临新的机遇。罗德里格斯表示，葡萄牙议会热烈欢迎习近平主席来访。习近平主席的访问体现着葡中关系的高水平。中国

是葡萄牙主要贸易伙伴。双方都主张多边主义。葡萄牙赞赏中国的发展成就，希望两国间友好互信转化为更多合作成果，拓展双方在经贸、人文等领域交流合作。葡方支持“一带一路”倡议，可以成为“一带一路”在欧洲的枢纽。葡萄牙议会致力于深化葡中关系，将积极参与明年两国建交40周年庆祝活动，巩固葡中友谊，愿继续加强与中国全国人大富有成效的对话和交往。会见前，罗德里格斯在议会大厦前举行隆重仪式欢迎习近平。乐队奏响中葡两国国歌。习近平在罗德里格斯陪同下检阅仪仗队。丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

领导人第十三次峰会纪实——习近平主席出席二十国集团

跨越亚欧大陆广袤的田野，穿过大西洋无垠的水面，飞越亚马孙河畔的密林，穿越潘帕斯草原上空的云。11月29日傍晚，布宜诺斯艾利斯霞光满天，习近平主席专机越来越接近。布宜诺斯艾利斯机场，来自四面八方的架架专机，闪着银光的机体上一面面国旗，二十国集团领导人峰会首次落地南美洲，汇聚了代表着全球2/3人口、近90%生产总值的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。人们在期待，全球温度随峰会会场的跌宕而起伏。世界如此渴望倾听中国。

怎样的方式去处理。习近平主席在讲话中，一以贯之展示了“求同存异”的中国智慧、“商量着办”的中国方式。“中方赞成对世界贸易组织进行必要改革，关键是要维护开放、包容、非歧视等世界贸易组织核心价值和本原则，保障发展中国家发展利益和政策空间。要坚持各方广泛协商，循序渐进，不搞‘一言堂’。”一席话，亮明了面对分歧的建设性思维。二十国集团领导人峰会本被视为多边主义的重要象征，是大国协调的主要框架机制。还能不能走下去？12月1日中午，随着峰会闭幕，会场一致通过的《二十国集团领导人布宜诺斯艾利斯峰会宣言》揭开了面纱。世界仔细端详31个条款，得出结论：这次峰会最大的成功，是肯定了多边主义，重振了国际社会对多边贸易体制的信心。纵览宣言，既能在字里行间看到中国主张的诸多印记，也有力维护了中国利益、反映了中国关切。读懂这份来之不易的宣言，或许可从另一个视角读懂今天的世界格局。

拨云破雾的时刻，倾听初心

10年了！那一年的历史事件镌刻在世界经济史上。肇始于华尔街的金融风暴在世界范围掀起惊涛骇浪，当时的全球金融治理机制遭遇严重困境。当二十国集团领导人2008年第一次会面时，他们的使命是在百年来最严重的国际金融危机中拯救世界经济，这一任务曾被认为是令人绝望的，但后来证明峰会取得了成功。当前，世界经济增速放缓，国际金融危机深层次影响仍未消除，保护主义、单边主义抬头，加剧风险挑战。全球治理赤字成为无法忽视的伤疤。峰会东道主阿根廷总统马克里邀请习近平主席第一位发言。“习近平主席和中国有这样的分量、威望和代表性。”阿根廷方面解释了这一安排的用意。习近平主席在讲话中说：“世界经济再一次面临历史性的选择。”历史性的选择面前，需要历史性的判断力、决断力。会场安静得能听到笔尖划过纸面的沙沙声，会场内外，无数目光聚焦在习近平主席身上。

领导人第十三次峰会纪实——习近平主席出席二十国集团

“我们重申，将共同改善以规则为基础的国际秩序，以便有能力高效应对当今世界变局。”“国际贸易和投资是增长、生产力、创新、创造就业和发展的重要引擎。各方认识到多边贸易体制为此作出贡献。我们支持对世贸组织进行必要改革，以使其更好发挥作用。”……马克里总统说，我高度赞赏习近平主席对峰会给予的有力支持，这对峰会取得成功至关重要。

从历史大势中把握方向，习近平主席说：“10年来，我们同舟共济、勠力同心，推动世界经济走出衰退深渊，走上了复苏增长的轨道。10年后，我们应该再次拿出勇气，展示战略视野，引领世界经济沿着正确轨道向前发展。”“5年前，我第一次出席二十国集团领导人峰会，呼吁共同维护和建设开放型世界经济。”5年多来，中国声音一脉相承，坚定如初。国际舞台上，习近平主席曾将保护主义比喻为“把自己关进黑屋子”，也曾呼吁“打开窗子”，“新鲜空气才能进来”。一句句韵味悠长的警醒之言启迪着世界，也佐证了中国的时代角色——始终是经济全球化的坚定维护者、积极践行者。今天的时与势，为习近平主席在布宜诺斯艾利斯这次讲话注入了非同寻常的意义和价值。

习近平主席谈到了引领世界经济沿着正确轨道向前发展的四点主张：“坚持开放合作，维护多边贸易体制”“坚持伙伴关系，加强宏观政策协调”“坚持创新驱动，挖掘经济增长动力”“坚持普惠共赢，促进全球包容发展”。“我们应该坚定维护自由贸易和基于规则的多边贸易体制”。与会领导人纷纷呼应。会场内，加强团结，共同维护多边贸易体制，共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长，成为主旋律。

在座的领导人所代表的国家，几乎都是世界经济的重要角色，彼此利益交织融合，同时矛盾摩擦不可避免，关键是以

伙伴握手的时刻，倾听共识

11月30日中午时分，一张峰会“全家福”定格在挥手瞬间。合影毕，与会者从迎宾区穿过长廊步入全会厅。这段十来分钟的转场，在会场边观察，捕捉到一组镜头。习近平主席的座位恰好位于全会厅内，需要绕过道旁。沿途，一位位新老友不时起身同他握手寒暄。当他落座后，不远处的与会代表大步流星走过来，同他热情交谈。当晚，峰会各代表团团长夫妇集体合影。镜头前的举手投足，同样成为全球瞩目焦点。多位外国政要夫妇入场后，径直走上前来同习近平主席夫妇握手问候。美国总统特朗普来到他面前，微笑着打招呼说：“明天见！”站在习近平主席夫妇左侧的德国总理默克尔，转过身来表达了对因飞机故障迟到而造成双边会见延期的歉意。

10年，走过国际金融危机风雨，靠的正是伙伴精神的指引。这次是习近平主席第六次出席或主持二十国集团领导人峰会，圣彼得堡的静谧海湾、布里斯班的湛蓝苍穹、安塔利亚的炙热阳光、杭州的西湖美景，还有汉堡纵横交织的火车轨道……峰会上的桩桩故事、一幕幕镜头，沉淀于记忆深处。一路走来，习近平主席对伙伴精神有着更为深邃的理解、更富远见的判断。“伙伴精神是二十国集团最宝贵的财富。无论遇到什么困难，二十国集团成员都应该团结一致，共克时艰。”“我相信，只要大家发扬伙伴精神，平等协商，互谅互让，就没有解决不了的问题，就一定会找到满意的答案。”(下转第二版)

倾听中国